

# 深化车检改革 便利二手车交易 便利城市货车通行 淄博落实公安交管便民利企改革措施

机动车检验是保障道路交通安全、推进大气污染防治的重要工作,直接关系到人民群众切身利益。9月27日上午,记者从淄博市公安局交警支队举办的贯彻实施深化公安交管便民利企改革新措施新闻通气会上获悉,为更好地服务企业、服务群众,按照公安部部署要求,淄博市将全面落实深化车检改革、便利二手车交易登记、便利城市货车通行三项重点改革措施。

## 深化机动车检验制度

此次改革围绕推进车检服务标准化、规范化,进一步优化调整非营运小型载客汽车(9座含9座以下,面包车除外)、摩托车检验周期。

自今年10月1日起,对非营运小型载客汽车,将原10年内上线检验3次调整为检验2次(第6年、第10年),并将原15年以后每半年检验1次,调整为每年检验1次;对摩托车,将原10年内上线检验5次调整为检验2次(第6年、第10年),10年以后每年检验1次。

此次调整后,非营运小客车、摩托车在10年内,只需要在第6年、第10年到检验机构上线检验,其间每两年申领一次检验标志;超过10年的,每年上线检验1次。

进一步推进网上预约车检,方便群众随到随检。全面推进货车年审跨省通办,货车车主可通过互联网道路运输便民服务体系,在全国范围内办理道路运输证年审。优化车检服务流程,推行车检“交钥匙”便捷办服务,优化服务流程。规范窗口服务标准,全面提升车检服务水平。

围绕完善监管制度机制,此次改革将进一步加强检验机构监督检查,提升检验规范化、标准化水平。加强资质认定监督管理,规范检验机构收费行为,提升环检服务水平,严格违规检验责任追究。

此次改革将进一步优化机动车检验机构资质认定制度,推行资质认定告知承诺制度,压缩许可和技术评审时限,全面推行网上审批和证书电子化,实现资质认定全流程网上办理。全面整合安检和环检机构资质认定条件,实现检验机构同时具备安全技术检验和排放检验能力,为群众提供一站式便民服务。在推进加快检验机构建设同时,综合评估检验机构数量、分布和检测能力,探索试点汽车4S店开展检验,提供维修、保养、车检一体化服务。

## 便利二手车交易登记

商务部、公安部日前联合推出便利二手车交易登记措施,重点有三项:一是便利企业经销二手车,对商务部门备案的销售企业办理非营运小客车转让登记的,实行单独签注、核发临牌,便利二手车商品化流通;二是便利群众查询车辆状态,提供“交管

12123”APP车主查询、出示车辆抵押登记信息服务,促进二手车诚信交易、放心消费;三是便利“一站式”办理交易登记,鼓励具备条件的销售企业、交易市场等设立登记服务站,提供交易、开票、登记等“一站式”服务。10月1日起,新措施将正式实施。

为确保此次推出的便利二手车交易登记措施顺利落地实施,公安交警将加强临牌使用监管。落实经销企业使用临牌责任,对违规使用临牌的,依法严肃查处,不再予以单独签注管理、不予发放临牌;加强对二手车登记服务站的监管,对违规办理业务的,暂停委托,督促限期整改,对存在严重违规情形的,终止委托,依法追究。同时公安交警将积极配合商务、税务等部门加强对二手车交易市场、二手车经销企业的监管,督促落实主体责任,对存在违规行为的,依法依规予以处理。

## 放宽城市货车通行限制

近日,公安部办公厅专门印发《关于进一步便利货车在城市道路通行的通知》,从放宽通行限制,优化通行保障和加强安全管理等三个方面对便利货车在城市道路通行提出要求。对此,交警

支队从淄博市实际情况出发,制定了具体的贯彻意见。

扩大新能源货车(含燃料电池汽车)通行范围。(1)4.5吨及以下新能源货车全天允许驶入禁行区域(不含城市快速高架路);(2)4.5吨以上新能源货车除每日7时至8时30分、17时至19时以外,其他时段允许驶入禁行区域(不含城市快速高架路);(3)符合环卫作业要求的新能源渣土车和新能源混凝土运输车在公安机关交通管理部门备案后,除每日7时至8时30分、17时至19时以外,允许驶入禁行区域(不含城市快速高架路)。

放宽货车通行限制。(1)多用途货车(皮卡车)全天允许驶入禁行区域;(2)城市物流配送货车、轻型货车除每日7时至8时30分、17时至19时以外,其他时段允许驶入禁行区域(不含城市快速高架路);(3)中型、重型货车(不含危化品运输车)每日23时至次日6时(含)允许驶入禁行区域以外的区域(不含城市快速高架路)。

需要说明的是,城市物流配送货车是指在淄博市城市市区内从事货物运输服务的厢式货车和封闭式货车,不包括危险货物运输车、工程运输车。

## 立足淄博实际 制定配套实施方案

为保证新措施顺利启动、精准落地,按照公安部交警局和省交警总队的部署要求,淄博公安交警全力做好各项实施准备,立足淄博实际,制定了配套的实施方案,统筹推进淄博市贯彻实施工作。淄博公安交警对全市公安交警、辅警实施三项便民利企新措施开展集中培训,抽调科技骨干成立了专门的系统运维队伍,保障信息系统升级。同时,依托“淄博交警”“淄博车管”微信公众号和全市交警服务窗口通过刊发宣传稿件、发放3项便民利企新措施“明白纸”、设置宣传展板以及悬挂宣传横幅等方式进行集中宣传。为确保改革措施落地落实,公安交警将加强与市场监管、生态环境、交通运输、商务等部门的密切协作配合,强化组织部署,切实抓好改革措施落地落实,推动改革取得惠民利企实效。同时广泛听取社会各界的意见,进一步深化公安交管“放管服”改革,惠民利企、赋能发展,不断增强人民群众的获得感、体验感和满意度。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 杜立谦

# 在首届“振兴传统工艺·鲁班杯”大赛上成为仅有的两个全场大奖之一 《江山如画》让国宝走进人们日常生活

在首届“振兴传统工艺·鲁班杯”大赛上,淄博汉青陶瓷有限公司作品《江山如画》在众多作品中脱颖而出,拿下全场大奖。本次大赛共有纤维染织类、服装首饰类、陶瓷琉璃类等十个类别,设全场大奖2名、金奖10名、银奖30名、铜奖60名……由此可见这一“全场大奖”的含金量之高。

《江山如画》凭什么打动评委,进而征服全场?9月26日,记者来到淄博汉青陶瓷有限公司(以下简称汉青陶瓷),探访大奖背后的故事。

## 创作灵感源于一件国宝

在2022年的央视春晚舞台上,一曲舞蹈诗剧《只此青绿》惊艳全网,让无数观众沉醉在中华文化的唯美画卷中,久久不能忘怀。《只此青绿》舞蹈编排的灵感来自于北京故宫博物院国宝《千里江山图》。

9月26日,淄博汉青陶瓷有限公司总经理黄少晨告诉记者,经过长时间的沉淀、构思,根据国宝《千里江山图》创作了这套《江山如画》,这也是他们首次尝试大规模地将中国传统文化呈现在瓷器上。

汉青陶瓷“90后”设计师王若菲,把《千里江山图》呈现在瓷



陶瓷作品《江山如画》美轮美奂。

器上,让《江山如画》这一作品获得高度认同。

黄少晨表示,承载厚重文化的文物,通常静静地躺在博物馆里,汉青陶瓷希望通过将文物变成日常用品,让传统文化真正为大众所接受并拥有,让国宝走进人们的日常生活。

## 让科技绽放魅力

《江山如画》这套作品在创作当中,还运用了汉青陶瓷的一项发明专利——无缝贴花技艺。这一专利的运用,在细节方面给《江

山如画》增加了科技含量。

“人们日常见到的很多瓷器,像是满花或者需要对接的,在对接的地方就会有一条明显的缝隙。”黄少晨说,为了完美地呈现无缝贴花技艺,首先需要在3D状态下,给瓷器量身打造一款适合其造型的“衣服”,然后再经过匠人师傅手工贴花。花纸的颜料和陶瓷的釉料在1100℃高温下,其分子结构很好地熔融在一起,在烧制成功的作品上就看不到任何接缝。无缝贴花技艺不但让产品更加美观,而且让传统的生产工艺,在工业化时代可复制、可量

产、可产业化。

## 跨界融合的杰作

让记者感到惊讶的是,黄少晨这位“80后”总经理,并不是学陶瓷专业的,他的专业是音乐,准确一点说,在大学里黄少晨学的是美声。但就是这样一个“跨界”的总经理,却让汉青陶瓷有了更多异想天开的想法。

“我觉得《江山如画》之所以获得全场大奖,近似浮雕的工艺与画面的完美结合,是最重要原因之一。”黄少晨说,在《江山如画》这套作品中,他们运用了非物质文化遗产珐琅彩工艺,陶瓷的表面摸起来有一种山峰的起伏感。

珐琅彩的传统做法,是通过手绘的形式将颜料堆积在图案上,经过至少三遍的涂抹堆积,形成浮雕一般的效果,然后经过850℃以上的高温烧制,才呈现出珐琅彩的质地。现在,汉青陶瓷用工业化的生产方式,更好地呈现了珐琅彩工艺。

陶瓷与珐琅彩的跨界融合,最终成就了《江山如画》。

## 让传统文化走进日常生活

“山东手造有一个非常重要

的特点——就是用新的生产工艺,进行可复制的批量生产。”黄少晨表示,将传统文化、非遗技艺在当代瓷器上进行充分表达,这也是山东手造对日用陶瓷的一种要求。

从文化赋能到科技融合,才有了《江山如画》这套作品的完整呈现,这套作品更准确地表达了山东手造的精神内涵,从而获得全场大奖。

“东方美学的时尚再造。”黄少晨和汉青陶瓷的设计师们经常说这样一句话,这也是两创精神和山东手造精神的一种具体呈现和淄博表达。

对于中国传统文化而言,山东手造目前要努力通过品牌化、标准化和产业化,让传统文化通过新的载体进行广泛推广和应用。而山东手造的魅力,就在于通过工业化生产方式,将艺术品、工艺品转化为人们的日常用品。

对此,黄少晨表示,陶瓷作为一种非常适合讲故事的载体,汉青陶瓷寄希望于日用陶瓷,以此讲好中国故事,传递好中国声音。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多《江山如画》照片